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ATA DA QUINQUAGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA, 

SEGUNDO SEMESTRE, DO TERCEIRO ANO LEGISLATIVO, NO 

SEGUNDO BIÊNIO (2019/2020), DA DÉCIMA OITAVA 

LEGISLATURA (2017/2020) DA MUNICIPALIDADE NA CÂMARA 

MUNICIPAL DA SERRA, QUE SE REALIZOU NA QUARTA-

FEIRA, DIA DEZOITO, MÊS DE SETEMBRO, ANO DOIS MIL E 

DEZENOVE, ÀS DEZESSEIS HORAS (18/09/2019, 16H00MIN). 

MESA DIRETORA/VEREADORES: 

Presidente:  Rodrigo Márcio Caldeira – REDE; 

1º Vice-Presidente: Aécio Darli de Jesus Leite – PT; 

2ª Vice-Presidente: Cleusa Paixão da Silva – PMN; 

1º Secretário: Roberto Ferreira da Silva – PHS; 

2º Secretário: Adriano Vasconcelos Rego – PTC. 

Aos dezoito dias, do mês de setembro, ano dois mil e dezenove, no Palácio 

“Judith Leão Castello Ribeiro”, Sala das Sessões “Flodoaldo Borges 

Miguel”, Rua Major Pissarra, 245, nesta cidade, Estado do Espírito Santo. 

O Senhor Rodrigo Márcio Caldeira, Presidente, reuniu-se em Sessão 

Ordinária, no Segundo Semestre do Terceiro Ano Legislativo, Biênio dois 

mil e dezenove, dois mil e vinte (2019/2020), Segunda Parte da Décima 

Oitava Legislatura (2017/2020) da Municipalidade na Câmara Municipal 

da Serra. Registraram-se assinadas as presenças dos Nobres Senhores 

Vereadores: Adilson Maria da Silva, PSL; Adriano Vasconcelos Rego, 

PTC; Aécio Darli de Jesus Leite, PT; Ailton Rodrigues de Siqueira, PSC; 

Basílio Antônio Neves Santos, PROS; Carlos Augusto Lorenzoni, REDE; 

Cleusa Paixão da Silva, PMN; Ericson Teixeira Duarte, REDE; Fábio 

Duarte de Almeida, PDT; Fábio de Souza Rosa, PSD; Gilmar Dadalto, 

PSDB; Jucélio Nascimento Porto, PSB; Luiz Carlos Moreira, MDB; 

Miguel Mates Santos, PTC; Quélcia Mara Fraga Gonçalves, PSC; Roberto 
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Ferreira da Silva, PHS; Robson Miranda, PV; Rodrigo Márcio Caldeira, 

REDE; Stéfano Sbardelotti de Andrade, PHS e Wellington Batista 

Guizolfe, DEM. Com ausência registrada do Vereador José Geraldo da 

Vitória. O assentamento às assinaturas registradas encontra-se no Livro de 

Registro das Frequências dos Parlamentares, Número Um (N.º 1), Biênio 

dois mil e dezenove, dois mil e vinte (2019/2020), da Décima Oitava 

Legislatura, dois mil e dezessete, dois mil e vinte (2017/2020). Formou-se 

a Mesa Diretora. Instalaram-se os trabalhos. Ato contínuo, por força da 

Resolução Nº 198, de dezoito de maio do ano dois mil e nove, publicada no 

Diário Oficial de vinte de maio, do ano dois mil e nove, que acrescenta o 

Artigo 136-A à Resolução Nº 95, de vinte e nove de outubro de 1986 

(Regimento Interno), que dispõe sobre obrigatoriedade à execução dos 

Hinos Nacional, do Estado do Espírito Santo ou do Município da Serra nas 

Sessões Plenárias da Câmara Municipal da Serra. Nesse sentido, neste dia, 

cantou-se o Hino da Serra. Em seguida, o Primeiro-Secretário procedeu à 

leitura em Jeremias, Capítulo dezessete, Versículo quatorze. Em seguida, o 

Presidente declarou aberta a presente sessão. Ato contínuo, deliberou-se a 

Ata da Sessão Ordinária do dia vinte e oito de agosto de dois mil e 

dezenove. Não houve discussão. Foi à votação. Ata aprovada por dezesseis 

votos favoráveis. PEQUENO EXPEDIENTE/MATÉRIAS 

PROTOCOLADAS NA CASA, Parágrafo 1º, Artigo 151 do RI. Sobre a 

Mesa constaram as seguintes Matérias, as quais, neste ato LIDAS, 

posteriormente foram encaminhadas com a anuência do Secretário da Mesa 

Diretora aos devidos Doutos, às Comissões Permanentes e à Procuradoria-

Geral deste Órgão Legislativo que, durante o prazo Regimental, as 

apreciam, emitem seus Pareceres, a fim de deliberá-las ao Plenário. O 

Primeiro-Secretário, Roberto Catirica, solicitou a inclusão dos projetos: 

Projeto de lei 94/2019 e Projeto de Lei 185/2019 . PROJETO DE LEI Nº 

94/2019: anexo à Mensagem nº 58/2019, autoriza o Poder Executivo 
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Municipal a promover a desafetação de duas áreas, localizadas na Avenida 

Talma Rodrigues Ribeiro, Loteamento Conjunto Habitacional Jacaraípe, 

Bairro Conjunto Jacaraípe, Distrito de Carapina, Serra/ES e posteriormente 

a alienação, em forma de doação, de uma das áreas em favor do Estado do 

Espírito Santo. Autoria do Executivo Municipal. PROJETO DE LEI Nº 

185/2019: Mensagem n° 112/2019, fica o Poder Executivo autorizado a 

promover Alienação por Doação das Unidades Habitacionais do Programa 

Habitar Brasil BID - HBB1, que foram construídas pelo Município, para 

fins de habitação de interesse Social e dá outras providências. Autoria do 

Executivo Municipal.  Em QUESTÃO DE ORDEM, o Vereador Basílio da 

Saúde, questionou se o projeto lido, possui solicitação de Regime de 

Urgência Especial. O Primeiro-Secretário Roberto Catirica confirmou que 

os dois projetos vieram com o pedido de Regime de Urgência Especial. O 

Vereador Basílio da Saúde solicitou Regime de Urgência Especial para os 

dois projetos incluídos. VETO Nº 32/2019: Mensagem N°80/2019 - 

Comunica sobre Veto Total ao Autografo de Lei n° 5.017/2019, PL 196 do 

Vereador Stéfano Sbardelotti. Autoria do Executivo Municipal. PROJETO 

DE LEI Nº 150/2019: dispõe sobre sessão de cinema adaptada a crianças e 

com Transtorno do Espectro Autista (TEA) e dá outras providências. 

Autoria do Vereador Basílio da Saúde.  PROJETO DE LEI Nº 160/2019: 

dispõe sobre a obrigatoriedade de comprovação da origem dos materiais 

metálicos recicláveis em cadastros de fornecedores. Autoria do Vereador 

Cabo Porto. REQUERIMENTO Nº 57/2019: solicita à Prefeitura 

Municipal da Serra, informações de todas as obras e reforma em 

andamento no Município, tais como a das escolas, CMEI, UBS, drenagem 

e pavimentação. Autoria do Vereador Aécio Leite. REQUERIMENTO DE 

VOTO DE CONGRATULAÇÃO Nº 105/2019: requer Voto de 

Congratulação à Chapa 01, do Bairro Praiamar em Nova Almeida. Autoria 

do Vereador Roberto Catirica. GRANDE EXPEDIENTE/ORADORES 
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INSCRITOS. Consoante o Artigo Nº 151, do 3º Parágrafo do RI. 

Inscreveram-se para uso da Tribuna os seguintes Vereadores: Cleusa 

Paixão, Roberto Catirica, Cabo Porto, Fabão da Habitação e Pastor Ailton.  

NO PRIMEIRO PRONUNCIAMENTO, a Vereadora Cleusa Paixão 

cumprimentou o Presidente Rodrigo Caldeira, os Edis, os internautas e 

público presente. Iniciou seu pronunciamento dizendo que estava ali só 

para agradecer a aprovação do Projeto Treinão, que a partir deste ano torna-

se parte do calendário do Município da Serra, em Nova Almeida e Parque 

das Gaivotas. Convidou todos os ouvintes para participar do projeto 

solidário no qual a premiação é a participação de todos e a premiada é a 

comunidade, pois serão arrecadados alimentos que serão distribuídos para 

famílias que necessitam; é um trabalho para todos que querem colaborar e 

não da vereadora que lhes fala. NO SEGUNDO PRONUNCIAMENTO, o 

Vereador Roberto Catirica cumprimentou o presidente Rodrigo Caldeira, os 

Edis, o público presente e internautas. Iniciou falando sobre a votação neste 

dia do PL n.º 94, oriundo do governo municipal, em que os pares estarão 

acompanhando o voto favorável a esta desafetação e doação em dois 

terrenos que serão doados, um para o fim de uma base da polícia militar, 

que é uma antiga reivindicação da própria polícia. O segundo terreno, 

dentro deste mesmo projeto, irá contemplar a comunidade pesqueira onde 

será construída a unidade de beneficiamento de pescados, crustáceos e 

mariscos. O projeto a ser votado é do Executivo. NO TERCEIRO 

PRONUNCIAMENTO, o Vereador Cabo Porto cumprimentou o 

Presidente Rodrigo Caldeira, a Mesa Diretora, os Edis presentes, o público 

presente e os internautas. Iniciou seu pronunciamento defendendo a 

implantação das escolas militares, dizendo que através delas é resgatada 

referência, patriotismo, civilidade, educação e parabenizou o Governo 

Federal e que o Município da Serra não esteja atrasado para a implantação 

de uma escola militar. Em seguida, por meio de documentos, fez pedidos 
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para que a polícia militar faça preventivos ostensivos e pontos bases nos 

terminais de Carapina, Laranjeiras e Jacaraípe para inibir a prostituição e 

tráfico de drogas nesses locais. Outro assunto foi sobre o condomínio 

Ourimar, onde seu gabinete está atuando junto ao Ministério Público, à 

Caixa Econômica Federal, à Prefeitura, e aos Orgãos de Segurança Pública 

sobre 72 apartamentos usados para escritório do tráfico de drogas e propôs 

medidas emergenciais para a segurança dos moradores de bem. EM 

APARTE, o Vereador Roberto Catirica afirmou que, para haver mais 

segurança no local, seria viável haver a constante presença da polícia no 

local. Em seguida, o Vereador Cabo Porto apontou que os problemas 

acontecem em escadas e apartamentos onde nem as câmeras de segurança 

funcionam e toda a iluminação do lado externo foi danificada por 

traficantes locais e que no momento não é viável fazer projeto social na 

comunidade e sim punição aos bandidos que atormentam a vida dos 

moradores de bem naquele lugar. EM FALA PELA ORDEM, o Vereador 

Pastor Ailton ressaltou que, sobre o Condomínio Ourimar, a intenção foi 

boa, mas a forma foi errada; ele criticou desde o início da fundação do 

bairro; além disso, há falta do poder público, que, sem ele, quem comanda 

é realmente o tráfico. Por isso, mais que uma visita da Câmara ao local, 

deveriam envolver o secretário de segurança pública do estado para fazer 

uma visita ao local. NO QUARTO PRONUNCIAMENTO, o Vereador 

Fabão da Habitação cumprimentou o Presidente Rodrigo Caldeira, a Mesa 

Diretora, os Edis presentes, o público presente e os internautas. Iniciou seu 

pronunciamento falando a respeito da rua São Paulo, no bairro Tubarão, a 

qual precisa de um paliativo para que os moradores tenham melhor acesso; 

disse que naquele mesmo momento ligou para o Secretário Igor, que o 

atendeu e posteriormente ligou para o Alex da Secretaria de Obras, logo foi 

combinada com os mesmos uma visita ao local. Informou também que seu 

próprio carro quase tombou no local, necessitando chamar um carro 
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guincho para a retirada do mesmo. EM APARTE, o Vereador Wellington 

Alemão disse que recebeu a visita do Alex Bermudes, junto com Armando, 

da Secretaria de Obras e fizeram uma caminhada no bairro, portanto as 

demandas solicitadas já estão em andamento. Retomando sua fala, o 

Vereador Fabão da Habitação agradeceu ao Vereador Wellington Alemão, 

parabenizou-o pela fala, pois todos devem mostrar para a população que 

estão ali trabalhando e cada um tentando fazer a sua parte, mesmo não 

agradando a todos, mostrando transparência, fiscalizando o Executivo e 

levando melhorias para os munícipes. Em seguida, mandou um recado para 

os moradores do bairro Serra Dourada II, dizendo que está conversando 

com o secretário para fazer uma visita ao bairro, para decidir a melhor 

forma de atender aqueles moradores. NO QUINTO 

PRONUNCIAMENTO, o Vereador Pastor Ailton cumprimentou o 

presidente Rodrigo Caldeira, a mesa diretora, os Edis presentes, público 

presente e os internautas. Iniciou seu pronunciamento convidando todos 

para uma audiência pública a ser realizada na Câmara Municipal da Serra 

sobre a castração de animais e o questionamento será o motivo pelo qual 

ainda não foi aplicada a lei que foi aprovada desde 2016. Em seguida, falou 

sobre as travessas que estão sem nome e que estão sendo pavimentadas por 

meio da ordem de serviço com que o Prefeito Audifax Barcelos agraciou 

sua comunidade; essas travessas, a praça e o CMEI do bairro, se aprovados, 

em votação, receberão nomes de antigos moradores do bairro. Ato 

contínuo, falou sobre os pacientes que fazem hemodiálise e a falta de uma 

clínica no Município da Serra para tal tratamento; disse ainda que é assunto 

do estado e que estará se reunindo com o secretário de saúde; disse ainda 

que o hospital Dório Silva pode receber esses pacientes e tem espaço para 

tais procedimentos, só faltam recursos. EM APARTE, o Vereador Luiz 

Carlos Moreira disse que já existe no Município da Serra um local no qual 

são feitos procedimentos de hemodiálise, que é a Fundação Passos Barros, 
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próxima ao Hospital Metropolitano.  Disse ainda que fazem lá um trabalho 

de excelente qualidade. Em seguida, o Vereador Pastor Ailton ressaltou que 

310 pacientes saem do Município da Serra para o de Vitória e, se houvesse 

um planejamento, poderia ser feita uma parceria com o Hospital 

Metropolitano e com o Hospital Vitória Apart, onde realizam esse tipo de 

procedimento; disse em seguida que esteve conversando com um dos 

diretores do Vitória Apart, o qual informou que os equipamentos de 

hemodiálise ficam parados à noite e ressalta que seria uma boa parceria se 

atendessem os pacientes que se deslocam para outro município, 

amenizando o seu sofrimento. EM FALA PELA ORDEM, o Vereador 

Wellington Alemão relatou que recebeu em seu gabinete o filho de um 

senhor que está fazendo hemodiálise no Hospital Vila Velha, há cinco 

meses; que ele está internado lá e, se ele for para casa, não consegue vaga 

para voltar e fazer hemodiálise, somente se estiver internado no local, para 

não perder sua vaga; ele faz esse procedimento três vezes na semana e às 

vezes às duas horas da manhã, mesmo internado, esse é um ponto que deve 

ser revisto para poder gerar mais vagas. ORDEM DO DIA/MATÉRIAS 

À DELIBERAÇÃO, Artigos: 152; 161; 162 do RI. Matérias liberadas ao 

Plenário conforme Proposições. Antes, porém, feita a chamada, 

responderam a ela todos os Senhores Vereadores que assinaram o Livro 

próprio de Registro das Frequências, Biênio 2019/2020, Nº 01 e 

permaneceram presentes. INCLUSÃO EM REGIME DE URGÊNCIA 

ESPECIAL DO PROJETO DE LEI N.º 94/2019: anexo à Mensagem nº 

58/2019 - autoriza o Poder Executivo Municipal a promover a desafetação 

de duas áreas, localizadas na Avenida Talma Rodrigues Ribeiro, 

Loteamento Conjunto Habitacional Jacaraípe, Bairro Conjunto Jacaraípe, 

distrito de Carapina, Serra/ES e posteriormente a alienação, em forma de 

doação, de uma das áreas em favor do Estado do Espírito Santo. Autoria do 

Executivo Municipal. Não houve discussão, foi à votação. Regime 
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aprovado por dezenove votos favoráveis. INCLUSÃO EM REGIME DE 

URGÊNCIA ESPECIAL DO PROJETO DE LEI N.º 185/2019: anexo à 

Mensagem n° 112/2019, fica o Poder Executivo autorizado a promover 

alienação por doação das unidades habitacionais do Programa Habitar 

Brasil BID - HBB1, que foram construídas pelo município para fins de 

habitação de interesse social e dá outras providências. Autoria do 

Executivo Municipal. Regime aprovado por dezenove votos favoráveis. Em 

seguida, o Presidente suspendeu a sessão por até cinco minutos, a fim de se 

apensar os pareceres das devidas comissões. Ao retornarem os trabalhos, 

seguiu-se a Ordem do Dia. PROJETO DE LEI N.º 94/2019 (com Pareceres 

favoráveis apensados): vide ementa anterior. Não houve discussão, foi à 

votação. Projeto aprovado por dezenove votos favoráveis. PROJETO DE 

LEI N.º 185/2019 (com Pareceres favoráveis apensados): vide ementa 

anteior. Não houve discussão, foi à votação. Projeto aprovado por dezenove 

votos favoráveis. VETO N° 35/2019: Mensagem nº 93/2019 - Comunica 

sobre o veto total ao Autógrafo de Lei nº 5.046/2019 - PL N.º 37/2019 do 

Vereador Carlos Augusto Lorenzoni. Autoria do Executivo Municipal. Foi 

à discussão, em que o proponente do PL pediu aos pares que acompanhem 

o veto do Executivo. Foi à votação. Veto mantido por dezessete votos 

favoráveis e uma abstenção. PROJETO DE LEI N° 165/2019: denomina 

CMEI Alayde de Souza Moraes em Vista da Serra II. Autoria do Vereador 

Pastor Ailton. Não houve discussão, foi à votação. Projeto aprovado por 

dezenove favoráveis. Em Justificativa de Voto, o proponente agradeceu o 

apoio dos pares na aprovação da matéria. PROJETO DE LEI N.° 166/2019: 

denomina a "Praça Paulo Scardine" no bairro Vista da Serra II. Autoria do 

Vereador Pastor Ailton. Não houve discussão, foi à votação. Projeto 

aprovado por dezoito votos favoráveis. PROJETO DE LEI N° 167/2019: 

denomina as referidas "Travessas" que se localiza em Vista da Serra II. 

Autoria do Vereador Pastor Ailton. Não houve discussão, foi à votação. 
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Projeto aprovado por dezesseis votos favoráveis. Não havendo nada mais a 

tratar, encerrou-se esta Sessão, a próxima será regimental. Acordada a 

fidelidade desta lavratura, procedida pelo Núcleo da Taquigrafia, 

encaminhe-se à deliberação Plenária em Sessão Ordinária. Aprovada, após 

citada deliberação, insere-se nos Anais desta Egrégia Casa, assinada pelos 

Senhores: Presidente, Primeiro-Secretário da Mesa Diretora, bem como por 

este Taquígrafo Parlamentar. Palácio “Judith Leão Castello Ribeiro”. Sala 

das Sessões “Flodoaldo Borges Miguel”. Em quarta-feira, dia dezoito, mês 

de setembro, ano dois mil e dezenove.   
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